

Багненко Сергей Федорович (к 55-летию со дня рождения)

Сергей Федорович Багненко родился 22 сентября 1957 года в г.Херсоне в семье служащих. После окончания в 1974 году средней школы выбор жизненного пути был решен в пользу медицины – молодой человек стал студентом Одесского медицинского института. Однако потребность в максимальной реализации своих возможностей, желание с самых первых шагов приобщиться к истокам отечественной медицинской науки уже через год привели юношу в Ленинград, в Военно-медицинскую академию им. С.М.Кирова на факультет подготовки врачей для Военно-морского флота.

В тот период Академия находилась в зените своего расцвета. Быстрое развитие советского военного флота и, соответственно, повышенное внимание вопросам его медицинского обеспечения, способствовали сосредоточению в ее клиниках академии блестящих хирургов-педагогов, многих из которых все последующие годы Сергей Федорович чтит как своих учителей – это профессора М.А.Лущицкий, О.Б.Порембский, Р.И.Житнюк, М.В.Гринев, А.Д.Слободжанкин и многие другие.

Закончив с отличием и золотой медалью в 1980 году Военно-медицинскую академию им. С.М.Кирова, Сергей Федорович уже имел вполне сформулированное направление жизненного пути, основными ориентирами на котором стали хирургия и наука.

Последующие годы жизни явились иллюстрацией верности выбранного пути. Служба на кораблях Балтийского флота на хирургических и командных должностях, учеба в клинической ординатуре на кафедре военно-морской и госпитальной хирургии академии, а затем – испытание Афганистаном. На карте этой многострадальной страны во второй половине 80-х годов были две наиболее горячие с хирургической позиции точки – Джелалабад и Баграм. В 1985-87 гг. Сергей Федорович был ведущим хирургом лечебных учреждений, дислоцированных в этих точках. Орден «За службу Родине в ВС СССР» III ст. – достойная награда за ратный труд военного хирурга.

В сентябре 1987 года в адъюнктуру к профессору М.А.Лущицкому пришел состоявшийся хирург с боевым афганским опытом, поэтому последующие успехи в научной и педагогической деятельности были закономерны: в 1990 году – защита кандидатской диссертации на тему «Гипербарическая оксигенация в комплексном лечении острой печеночной недостаточности», в 1992 году – защита докторской диссертации на тему «Диагностика и хирургическое лечение хронического билиарного панкреатита». В 1998 году после увольнения в запас из Вооруженных Сил в звании «полковник медицинской службы» С.Ф.Багненко возглавил Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И.И.Джанелидзе – научно-практическое учреждение с богатыми историческими традициями, являющееся общепризнанным лидером по многим направлениям неотложной медицины в стране.

В 1999 году С.Ф.Багненко присвоено ученое звание «профессор». За короткое время Сергей Федорович создал работоспособный творческий коллектив, нацеленный на решение актуальных проблем современного здравоохранения.

В соответствии со стоящими задачами была существенно перестроена клиническая работа и ее научно-методическое сопровождение в интересах неотложной медицины – в последние годы в институте созданы и успешно функционируют несколько городских центров – ожоговый, панкреатологический, центр неотложной



кардиохирургии, центр лечения тяжелого сепсиса, центр лечения тяжелой сочетанной травмы. Широкой известностью далеко за пределами страны пользуется гепатохирургическая школа Академика С.Ф.Багненко. В тесной связи с этим направлением в институте успешно развивается трансплантология. С.Ф.Багненко и его учениками научно обоснована необходимость изменения организационных принципов органного донорства, доказано, что это перспективное инновационное направление клинической медицины должно быть органически связано с повседневной деятельностью многопрофильных стационаров скорой медицинской помощи.

Интервенционная кардиология, токсикология, соматопсихиатрическая помощь, социально-значимые инфекции – это не полный перечень актуальных направлений неотложной медицины, которые получили должное развитие в Санкт-Петербургском НИИ скорой помощи им. И.И.Джанелидзе, что свидетельствует о широте научного кругозора его руководителя.

В год более 50 тыс. жителей города и региона получают в институте все виды

помощи, в т.ч. по программам обеспечения населения высокотехнологичной медицинской помощью. Свидетельством высокого авторитета института как центра ургентной медицины, а его руководителя – как виднейшего специалиста в области хирургии повреждений – является направление в институт на лечение наиболее тяжелых пострадавших вследствие громких «резонансных» происшествий техногенного и террористического характера последних лет.

С 2000 года С.Ф.Багненко является заведующим кафедрой хирургии повреждений Санкт-Петербургской медицинской академии послепломного образования (Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И.Мечникова), а с 2000 года – Главным хирургом Северо-Западного Федерального округа.

Талант ученого и организатора у руководителя такого уровня, как С.Ф.Багненко, проявляется не в последнюю очередь вкладом, вносимым руководимым им коллективом в медицинскую науку. Научная школа Академика РАМН, профессора С.Ф.Багненко составляет более двадцати защищенных под его руководством кандидатских и докторских диссертаций, им лично и в соавторстве с сотрудниками написано 12 монографий, 2 учебника, получено 5 патентов и оформлено множество рационализаторских предложений.

Организаторские способности Сергея Федоровича наиболее полно раскрылись в качестве Главного специалиста Министерства здравоохранения России по организации скорой медицинской помощи. Масштабное реформирование скорой помощи, приведение ее структуры в соответствие с велением времени начато, и нет сомнения, что эта многотрудная задача будет успешно решена.

4 мая 2012 года приказом Минздравсоцразвития России Академик РАМН профессор С.Ф.Багненко назначен исполняющим обязанности ректора Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова.

Редакция научно-практического журнала «Вестник экспериментальной и клинической хирургии», коллектив Воронежской государственной медицинской академии имени Н.Н.Бурденко и Воронежского отделения Российского общества хирургов присоединяются к поздравлениям Сергея Федоровича с Юбилеем и желают крепкого здоровья, реализации всех намеченных планов и новых творческих побед!